

孔子二千四百八拾年

夏曆歲次己巳年元月初七

中華民國十八年二月拾六號

星期六

言論

馮闇提議遷都西安

〔正戈〕

建都南京之議早已起自民元之際。孫黨人物所持理由以北京有使館砲台之險。亡清汙濁之餘不適爲首善之區。庸知正如章太炎所云。若內政修明。則舊汚自去。國威振奮。則主權自固。故南遷之議。卒爲國會所否決。仍都北京。然中山固大不滿意。而夢寐中亦以北伐成功則都南京。詔黨人。今黨人亦果能繼志述事也。平心論之。北京爲首都者三四百年。設備完整。堪與各國京城媲美。非若南京之湫隘蕪穢也。祇以本部。北京似偏於北隅。若就全國而言。則適居中央。南臨各省。東通滿洲。北達蒙古。西控回藏。均有挈裘振領之勢。非若南京之僻處南服也。尤稱天險。庚子之役。聯軍多所犧牲。始克進佔。此國人所知也。雖至今已爲條約束縛。藩籬盡撤。然此特人事問題。解放終富有期。是在國民之努力。迄無害於北京之地利。非若南京之平衍難守。易受軍艦之封鎖也。故論首都地點。當然幽燕勝於金陵。無怪馮玉祥閻錫山現忽有不都南京。遷往西安之提議矣。

西安雖自古亦帝王都。然四塞之區。無水陸交通之利。從新建設。困難亦何啻南京。是固不若北京之爲宜也。顧馮闇竟主遷都。其處者。測彼用心。殆亦知中山政策不無舛誤。都甯即其壹端。故務反黨父之主張。苟有違言。彼可如囊中捉蟹。重演昔日霸北京之故技耳。不然。馮闇豈愚昧之徒。須至今始知南地京勢之不適爲首都哉。吾人觀於遷都之提議。更可知黨府鉅頭之同床異夢矣。

大漢八方報

國內通訊

小張槍殺楊常紀詳

〔四〕

南京函。張學良十一日電。北平危道豐畧云。楊常與良共事日久。倚畀夙深。私交素好。情同骨肉。詎一年來良力主倡導和平。服從黨國。而楊常動持異議。屢與阻撓。其昭著事實。業經電宣佈。至該武人平時把持省政。操縱各方。廣爲結納。用盡心盡人皆知。使仍曲徇私交。不爲裁制。則勾結日久。不特危及東省治安。且恐與大局統壹有妨。昨經開會討論。僉以楊常謀亂。證據確鑿。忍痛執行。殊非得已。知我罪我。付諸輿論。除將經過詳情。

電呈中央鑒察。并請處分外。特電奉達。

奉天電。常蔭槐被殺後。黑龍江省政府主

席擬由萬福麟暫兼。奉省長翟文選。因

有楊派色彩。已避往附屬地。以防不測。

去年來被拘之陶尚銘安昌兩氏。拾貳晚被

釋。陶尚銘將恢復原職。

東京電。田中今日對新聞記者稱。楊宇霆

之死。可爲歎息。其人乃東三省最精幹政

治家。又謂東三省鐵路談判之進行。或將

因此而受暫時頓挫。但勿庸惶慮。日政府

將密切注視時局之發展。

北平函。使團謂奉方殺楊常之。孫傳芳參

事。非若現傳之單簡。

北平函。日方對楊死以去年曾拒議滿蒙案

。致慶幸意。但楊死後奉決拒滿蒙案之志

不變。並非殺楊以媚日。而楊常之死實

爲驕縱把持揮霍以致殺身。

賓客食不入口。親筆致楊夫人函囑安心

撫養教育之語。并薦萬福麟兼黑龍江主席

。臧式毅繼任兵工廠督辦。被看管說非事

實。周濂充總辦。兵工廠決縮小範圍。改

實用工廠。前總辦翁之麟。東北電政督辦

平奉路奉榆同長。高紀毅接收。改

</div